

文匯報

2021年3月29日 星期一
农历辛丑年二月廿七 二月廿三 清明



今天多云转阴有雨或雷雨,早晨局部地区有雾 温度:最低15℃ 最高24℃ 东南到东风 3-4级转4-5级 明天阴有小雨 温度:最低13℃ 最高15℃ 东到东北风4-5级转3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26818号 今日8版

习近平同古巴领导人互致信函

感谢劳尔·卡斯特罗和迪亚斯-卡内尔祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利

新华社北京3月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席习近平向古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗和古巴共和国主席迪亚斯-卡内尔复信,感谢古巴领导人祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利。习近平表示,中古是好朋友、好同志、好兄弟。近年来,中古传统友谊日益深化,友好合作全面发展。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中古同舟共济、守望相助,两国友谊得到升华。中方将一如既往地支持古巴坚持走社会主义道路,推动中古关系不断迈上新台阶。

日前,劳尔·卡斯特罗和迪亚斯-卡内尔向习近平致函,代表古巴共产党、古巴政府和人民热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利,高度评价中国在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下消除极端贫困斗争取得伟大成就,提前十年实现《联合国2030年可持续发展议程》中确定的消除贫困目标,表示古方愿坚定不移深化两国友好合作关系。

《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

家庭是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相

连。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设,积极回应人民群众对家庭建设的新期盼新需求,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,推动形成社会主义家庭文明新风尚。习近平同志围绕注重家庭、注重家教、注重家风建设发表的一系列

重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于动员社会各界广泛参与家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴复

兴中国梦的磅礴力量,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计107段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2020年12月28日期间的报告、讲话、谈话、说明、答问等60多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

文匯時評

高品质公共文化供给,『五个人人』美好愿景化作生动图景

年逾古稀的“素人”奶奶,闲暇间的手绘画作,被区级文化场馆看中,“登堂入室”办起个展,带火了文创;十岁少年,在社区及家庭氛围熏陶下,钟情古诗词,一路过关斩将闯入“诗词大会”争夺擂主;更多普通市民,在身边“生活秀带”“人文水岸”“艺术商圈”“阅读空间”“交通枢纽”“街角公园”等小而美的基层公共文化设施及空间,感知文化,享受便利,更逐步找到了参与公共文化建设及高品质发展的“主场”。

上海市民文化节,这场为人民而办的节日,不仅展现出上海文化建设丰硕成果和市民文化风采,更直观映射着:在高品质公共文化服务的供给与滋养中,一座城市如何将“五个人人”的美好愿景转化为生动的实践图景——人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同。

迈入“十四五”,已率先基本建成现代公共文化服务体系,上海,正借由贯穿全年、覆盖全民的“市民文化节”,聚焦“更高质量”,发力公共文化服务的整体跃升——在“可达”的基础上,实现“可触及”;触及人们内心对于文化品质的渴求,触及人们对于向善向美的感知和体悟,更以不断的制度完善和创新驱动,触及文化治理体系和治理能力的现代化,让文化植实城市的文明程度,更灌溉滋养出深厚深沉的自信,为持续打响“上海文化”品牌、深化社会主义国际文化大都市建设而筑牢根基。

围绕公共文化服务,上海有诸多首创之举。早在数年前,部分区主动破圈,跳出“单循环”“自循环”,面向全市范围招募高品质公共文化配送,顶级院团的高水准演出及文化资源由此接入基层社区、养老院、商圈楼宇等。率先基本建成中心城区10分钟、郊区15分钟可达的标准化公共文化设施网络;率先在云端布局,盘活海量资源;率先在需求侧发力,实施“点单式”精准配送;率先倡导共建共治共享,群众文化团队、社会组织茁壮成长。

当下,全市层面,这样的破圈和创新成为“可持续”——全面贯彻新发展理念,以人民为中心,以社会主义核心价值观为引领,以供给侧结构性改革为主线,通过空间重塑、品质赋能、精准供给,开发更多公共文化“应用场景”,涵养一座城市的文化气质,丰实人民群众的幸福感,获得感。

除拓展业态多元、特色鲜明的文化新场域外,上海将畅通民意征询渠道,以大数据为基础进一步绘精绘细“需求地图”,让文化配送更精准、更走心,结合数字化转型,放大数字赋能,对接“两张网”,做优公共文化服务的“云端输出”,打造“文化云5G直播间”,丰富新体验。

市中心最大体量的公租房社区,入驻“灯塔书房”,照亮了空间也透亮了人心;老旧小区“上新”嵌入式文化综合体,居民们有了“心宽体胖”的舒坦;“网红”滨江岸线构筑起特色品牌化“水岸汇”,“种草”人们心头,更拔节而生出向善向美;设计师步入乡村郊野,让那里的文化“见人见事见生活”;线上“艺术慕课”延展,让更多人能与名家大师近在咫尺。

以文化人,以文载德,以文润心。一座城市,就这样为民办节,为生活写诗。

高品质公共文化供给,『五个人人』美好愿景化作生动图景

顾一琼

上海市民文化节首次线上线下同步启动,近千场文化活动在申城遍地开花

全城“嗨”起来,人人乐享文化盛宴



■本报记者 李婷

浦江郊野公园,全市首家公园内的公共书房开张,吸引许多父母带着孩子前去打卡;苏州河畔的上海总商会旧址前,一场名为“漫步苏河湾、文旅新动能”的直播,在云端开启“一江一河”水岸的精彩;在保利大剧院水景剧场,“银龄E时代”老年读者智能手机培训进嘉定活动,帮白发一族跟上数字化时代的步伐……

昨天,上海市民文化节首次线上线下同步启动。这是属于全城、全年龄段上海市民的精彩,充分体现了“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念。文化服务日当天,近千场文化活动在申城各级文化场馆、商圈、园区、公园、广场遍地开花。上海市民文化节还首次在江苏苏州、浙江温州和安徽芜湖设立长三角分会场,实现三地联动。“云上”的活动同样精彩,八大频道12小时大联播,让市民获得了丰富的可看、可听、可赛、可游、可品、可互动、可消费的文化服务体验。

城市因人而生,因人而兴。上海市民文化节推出的一项项充满创意、用心满满的文化活动,正是上海以人民为中心努力建设“五个人人”城市的生动注脚。

丰富内容植入 各级文化场馆满载运营

早上8点半,黄浦区文化馆已是一派热闹景象。出示随申码、测量体



昨天,上海市民文化节宝山文化服务日活动在顾村公园的樱花林中拉开帷幕。众多爱好绘画的小朋友一起用画笔描绘春天美好浪漫的场景。 本报记者 赵立荣摄

温、领取活动册……前来参加“日悦阅艺游黄浦”打卡活动的市民有序入场,选择自己感兴趣的非遗项目进行体验。爱美的年轻姑娘们选择了亲手做一条独一无二的手编绳结,或者穿一串“十八子”手串,年长的爷叔聚在了茶艺区,另一侧则是颇受亲子组合青睐的团扇DIY。不少参与者还特意穿着汉服而来,为整个活动增添了别样风味。在宝山路街道社区文化活动中

心,一场别开生面的社区红色故事展演活动很是吸引眼球。情景思政课《革命热血两兄弟》、互动原创微剧《天亮了》……现场上演的剧目都是根据宝山路街道历史上的红色故事为底本创作而成,表演者也都是社区居民。“我的社区竟有如此丰厚的红色文化底蕴,真让我倍感自豪。”68岁的郭雪瑶说,这样的红色家底应该多宣传。记者了解到,昨天全市共举办了36场社区红色

故事汇活动,营造出浓厚的氛围。

文旅深度融合 街区公园变身艺术客厅

除了满载运营的各级文化场馆,城市的建筑、街区、公园也成为市民可读、可听、可看、可想、可游的艺术客厅与教室。 ▼下转第二版

文匯講堂

著名党史、军史专家,上海交大历史系教授刘统主讲《中国共产党从这里走来》——

在艰难曲折中发展壮大,是中共党史的主线

刊第五版

上海咖啡文化周今天拉开帷幕

《2021年上海主要实体书店咖啡经营项目调研报告》显示,沪上新开书店中有咖啡经营的占比高达84%,咖啡几乎成书店业态标配

书香+咖啡香,折射上海的文化温度与海派业态魅力

■本报记者 许畅

步入上海街头的书店,咖啡的香气伴随书香而加倍馥郁。店里的咖啡师甚至还会根据热门小说的风格,端出一杯“限量款”拉花咖啡。拆盲盒式的惊喜、独自阅读时的专注,或是会友时的惬意,一一汇聚成书店丰富的表情。书香+咖啡香,交织出上海特殊的文化温度与海派业态魅力。

首届上海咖啡文化周将于今天启幕,上海市书刊发行业协会日前发布的《2021年上海主要实体书店咖啡经营项目调研报告》显示,过去两年多来,沪上新开书店中有咖啡经营的书店占84%,咖啡经营正在成为本地新开书店的标准,也是全国连锁书店引流的主要手段。

随着实体书店渐成引领市民生活方式的重要公共空间,在咖啡爱好者与阅读爱好者群体的双向引导下,附

带咖啡属性的书店,正不断融入城市日常休闲选项。上海社会科学院研究员花建认为,书店与咖啡复合业态在“文化场景塑造”中迸发出巨大能量,形成了成千上万个供市民休憩、娱乐、阅读的场景。书店咖啡文化成为彰显海派特质的一种新型业态,见证了品质生活的升级。

小小一杯咖啡,正成为阅读的“流量”新入口

此次调研问卷发放至全市100多家主要实体书店,最终确定97家书店作为调研对象。书店咖啡经营要素包括:有固定的经营场地,有休闲座位,有两种以上咖啡品种,配备专业咖啡师等。受访书店中,咖啡经营场地总面积约2.2万平方米,平均230平方米;超过100平方米的有76家,占总数的78%,

平均面积相当于一家中小型咖啡馆。种种数据表明,咖啡经营已成为新开书店的主营业务之一,不少咖啡座的位置从书店偏低调的区域,逐渐扩大或前移至书店C位,吸引读者的探索与停留。小小一杯咖啡,正成为阅读的“流量”新入口。比如,走进新晋网红书店,一抬头就能看到精心布置的复古咖啡吧台,周围遍布咖啡文化书籍及器具,让读者沉浸式领略咖啡文化;钟书阁第一家店泰晤士店2013年开业后,自营咖啡品牌“金字塔咖啡”成为每家钟书阁门店的标配,今年该品牌改为“书咖咖啡”;

▼下转第六版

转版导读 城市复合型“第三空间”涌现,市场潜力可期



制图:李洁

大众书局的“纸品咖啡”。

因为咖啡 / 所以上海

主打精品咖啡的建投书局传记咖啡馆。